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Foaie bisericească-politieă. — Apare în fiecare Sâmbătă. 

In chestia fraudelor 
>Va fi nevoie să se deschidă 

o rubrică specială pentru epi
demia fraudelor» (Ziarele). 

De când s'a descoperit, că la cunoscuta insti
tuţie de stat, care tste nMonitorul Oficial", cei mai 
înalţi funcţionari, in frunte cu însuşi directorul 
instituţiei, au putut să defraúdete zeci de milioane, 
nime nu mai vorbeşte în ţară decât despre pana
male şi fraude. 

Cazul stupefiant dela „Monitorul", care tile 
dearândul a umplut multe coloane de gazetă, a 
îndemnat pe ceice şi înainte aveau datorta să con
troleze, să-şi împlinească slujba puţin mai conştien-
ţie-s. Şi a fost destul să se înceapă o verificare 
mai serioasă, ca, pretutindeni unde s'a făcut, scan
dalul să ţîşnească. De atunci nu este număr de 
gazetă, în eare să nu se facă pomenire despre 
descoperirea vre-unei nti tâlhării şi sunt sile când 
nelegiuirile se descoper cu ridicata. 

Tâlhăria se aşterne de-alungul treptelor ie
rarhice, cangrena se întinde de sus până jos, 
constituind un simptom din cele mai îngrijorătoare,' 
în faţa căruia n'ajunge, după părerea noastră, 
simpla aplicare a fierului roşu. E necesar şi acesta 
şi tn vremuri de epidemie, cum avem acum, fierul 
roşu este o măsuri inomis necesară. Hoţii şi pun
gaşii să treacă cu toţii la puşcărie, iar ceice pot 
să-şi mai ascundă ticăloşiile să fie urmăriţi de 
aproape, pentru a fi nevoiţi tă reintre pe calea 
cea bună. 

,Ce te faci însă, când chiar eeiee stau în 
fruntea eutărei instituţii, câte-un fălcoianu bună
oară, care avea datoria să prindă pe hoţi, se con
stituie singur cap de banda! Şi ce te /aci, mai 
ales când pilda hoţilor porneşte din înălţimi şi 
mai mari l „ Cum să nu prade cineva o tipografie... 
— serie d. N. lorga într'un articol recent din 
fruntea ,Neamului' său —, când un guvern poate 
prăda un buget tn ruină, pentruca, aruncând mi
lioanele, să cumpere alegătorii, sau să plătească 
pe gealaţii lor, în vederea fabricării unui parla
ment de cea mai patentă şi cinică fraudă?" 

Răul zace deci mult mai adânc, decum s'ar 
părea. El a pătruns ţesături atât de intime ale 
organismului nostru social, încât pentru înlătura
rea lui se cere mai mult decât /ierul roşu. Se cere 
şi altceva. Se, cere ceva lăuntric, se eere o şoaptă 
a conştiinţei, care, dt sus până jos, să-i oprească 
pe toţi deopotrivă şi numai dela gândul hoţiei şi 
a fraudei. O viaţă creştină în adevăratul înţeles 
al cuvântului, care ştie să cinstească a şeptea po
runcă dumnezeească, este singurul remediu, care 
poate să scoată hoţia din lume. Iar lucrul acesta 
nu poate să ni-l dea nime, decât singur biserica. 

Să întrebăm deei biserica „dominantă* a ţării 
ptntruce nu ne dă acest remediu. Iar dată ta 
spune, că n'are putere e'o facă, să-i cerem — căci 
avem dreptul în numele ţării — să treacă frânele 
conducerii spirituale a neamului în mâni... mai 
destoinice. 

Ne mor copiii! 
Se impune o luptă împotriva pamfletelor -

Dacă urci dealul Feleacului, lângă Cluj, 
înaintea ochilor ţi-se deschide o privelişte 
largă, nesfârşită, dar foarte dezolantă. Nesfâr
şite dealuri goale şi sterpe. Odinioară, aceste 
dealuri au fost acoperite de păduri seculare, 
care atrăge?u ploile binecuvântate şi aducă
toare de roadă. Azi, toate dealurile sunt des-
pădurite. Abia ici-colo, câte o oază de pădure 
verde. încetul cu încetul, pământul roditor se 
macină, rămânând stânca goală. 

La fel de stearpă mi-se pare şi viaţa 
noastră sufletească. Generaţiilor cari cresc 
subt ochii noştri, le lipsesc apele vii, acele 
ploi binecuvântate ale darului, cari fac să 
crească stejarii. In schimb, avem parte de 
furtuni vijelioase cari usucă inimile, de to
rente sălbatice cari deslănluesc patimile şi 
pipernicesc sufletele copiilor noştri, de cari 
legasem atâtea nădejdi. 

Şi, nu copiii sunt de vină. Ei ne cer 
hrană. Dar hrana pe care Ii-o îmbiem, e plină 
de otravă. N'avem nici cărţi, nici reviste, pen
tru copii, cu conţinut creştinesc. Deci, le dăm 
în mână revistele şi cărţile pe care le găsim. 
Nici prin minte nu ne trece, că ar putea con
ţine lectură primejdioasă. Şi, apoi, stai uluit, 
când auzi, cum citeşte copilaşul nevinovat 
despre călugărul beţiv, care mila cerşită de pe 
la casele creştinilor o prăpădeşte, iar întors la 
mănăstire spune poveşti năroade pentru a-şi 
ascunde păcatul.*) Bieţii copilaşi! Cât sunt 
ei de mici, şi cu câtă răutate Ii-se ucide su
fletul ! 

Dar aceasta e numai începutul primej
diilor. Copilul va trece în liceu. Aei, lectura 
particulară e obligatoare. Va trebui să citească 
anecdotele Iui. Th. Speranţă, în care preoţii 
sunt puşi alături de Ţigani şi Jidani, şi sunt 
prezintaţi ca cele mai josnice fiinţe, avari, 
beţivi, destrăbălaţi. (Rima predilectă: duhovnic 
— ibovnic). I-se va cere să citească pe D. 
Zamfirescu. Şi, va citi nu numai ce are bun 
Zamfirescu, ci şi pe „Anna*, care mi-se pare 
mai indecentă decât „Nana" lui Zola. Căci, pe 
eând în romanul lui Zola citeşti nu numai 
păcatul, ci şi pedeapsa lui, tn „Anna" păcatul 
nu e biciuit, ci, dimpotrivă, pare remunerat. 
Cu nuveliştii, merge şi mai anevoie. In aeelaş 
volum, lângă o bucată admirabilă, se lăfăeşte 
viciul neruşinat şi nepedepsit. 

Ce să mai zicem, apoi, de teatru şi cine
matograf? Nu ştiu părinţii, dar nu ştiu nici 
profesorii, când să permită elevilor accesul la 
spectacole. Atâtea trupe teatrale, subvenţionate 
de minister, trec prin oraşele noastre, cari îşi 

*) In una din revistele noastre pentru copii, din 
acest an. 

Datoria bisericii 
de A C. ALBINUS 

bat joc şi de cultura românească şi de artă! 
Rar se dă prilej copiilor noştri să vadă o piesă 
bună, ca ,Amicii falşi", şi foarte des asistă la 
spectacole disgustătoare. 

Ce e de făcut? In alte teri, faţă de valul 
imoralităţii se ridică zăgazuri puternice. Se 
censurează filmele şi piesele teatrale. In acest 
an, în New-Jork poliţia a arestat artiştii cari 
au jucat piesa imorală „Prizoniera" de Bour-
det. Tot acolo, s'au arestat teatraliştii dela 
alte două teatre, cari au jucat piese imorale. 
In total, au fost arestaţi 3 directori de teatre 
şi 37 interpreţi. Comisia spectacolelor din 
New-Jork a declarat că nu se pot tolera, 
subt pretextul artei, lucrări dramatice, cari, 
prin subiectele lor, ofensează moralitea şi tind 
să creeze curente primejdioase în tineretul de 
ambele sexe. E cunoscut, apoi, gestul energic 
al abatelui Bethlehem, din Paris, care în mai 
multe rânduri, în semn de protestare, a rupt 
în bucăţi pamfletele imorale, expuse în chio
şcurile de pe bulevarde, asemănându-le cu 
fiolele de stricnina, pe cari fiecare om cu
minte are dreptul să le calce în picioare. 

Dar societatea cultă din ţerile apusene 
nu s'a mărginit numai la acest fel de luptă, 
ci se năzueşte să dea, mai eu seamă în mâna 
tinerimei de ambele sexe, cărţi de literatură să
nătoasă. Cu, sau fără, sprijinul autorităţilor 
competente, s'au înfiinţat societăţi de editură 
care tipăresc Biblioteci „roze", operele clasice 
sunt curăţite de turpitudini, aşa încât tine
retul poate să guste frumuseţile artistice, fără 
primejdia sufletului. 

La noi ? La noi, mor copiii. Le omoară 
sufletul publicaţiile imunde, romanele sensa-
ţionale, filmele rele, teatrale obscene. Şi, ce e 
mai trist decât moartea sufletelor tinere? Dar, 
în faţa primejdiei, nimeni nu se sesizează. 
Dacă ministerele cultelor şi instrucţiei ar uti
liza, pentru stăvilirea răului, numai un singur 
procent din sumele fantastice câte se defrau-
dează, s'ar face o operă din cele mai salutare. 

In rândul întâiu, însă, biserica e chiemată 
să des, în această privinţă, directivele cele mai 
sănătoase. Societatea noastră de editură „sf. 
Unire", cu minuscul capital (un milion şi ceva), 
nu va putea să facă faţă atâtor nevoi. Biserica, 
însă, va trebui să aducă toate jertfele, pentru 
a putea opri, şi pe altă cale, moartea morală a 
copiilor noştri. Iar sf. „Unire" va trebui să-şi so
cotească drept una dintre principale sale datorii 
să dea pâine pruncilor. Şi aceasta o va putea 
face, tipărind următoarele : 

1. Cărţi religioase pentru tinerime; 
2. O bibliotecă „roză", din operele lite

rare sănătoase, streine şi româneşti; 
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3. Operele clasice, pe cari trebuie să le 
citească elevii noştri, curăţite însă de greşalele 
morale, conform gândului fericitului Papă 
Pius al IX-lea 

Un aranjament al episcopiei noastre 
o r ă d a n e Inc* sub guveroul Averescu, epis
copia noastră din Oradea a încheiat cu Statul 
o convenţie referitoare la pădurile sale expro
priate, care »e prezint* — după ziarul .Ade
vărul" — în condiţii, cari, privind averea ra
dicală a acelei episcopii, e bine să fie cunos
cute şi de cititorii acestui organ. 

Ele sunt următoarele: 
Consiliul de miniştri a autorizat pe mi

nistrul agriculturii şi domeniilor de a încheia 
o înţelegere cu episcopia greco-catolicâ din 
Oradea Marea, ca în schimbul rentei ce statul 
trebuie să plătească acestei episcopii pen
tru domeniul forestier de circa 127.668 ju
gare, ce i-s'a expropriat în judeţul Bihor, şi 
în schimbul eupoanelor exigibile, sâ-i predea 
materialul lemnos defe o întindere de 
16,912 jugâre pădure din acest domeniu, ce 
este destinată ca păşuni comunale, şi depe o 
întindere de 3,515 jugare din pădurea ex
ploatabilă învecinată ce este disponibilă din 
acest domeniu, luând dela episcopie declara
ţie autentică, că renunţă irevocabil la rentă, 
precum şi la orice apeluri sau cereri de 
revizuire, atât asupra preţului cât şi asu
pra exproprierilor, care rămân bune şi de
finitive aşa cum s'au făcut. 

Episcopia va exploata întinderta de 16,912 
jugăre in condiţiile art. 16 din legea pentru 
satisfacerea trebuinţelor normale în lemne de 
foc şi de construcţie din 1924, iar întinderea 
de 3 515 jugăre conform codului silvic. Supra
feţele de păduri şi cantităţile de material ce 
vor rămâne neexploatate din întinderea de 
16,912 jugăre pe baza legii din 1924 vor fi 
compensate din restul pădurii exploatabile din 
acest domeniu, tăindu-se conform codului silvic. 

Replantar ea celor 3,515 jugăre şi celor 
ce se vor tăia în compensaţie, în locul celor 
oprite din întinderea de 16,912 jugăre, cade în 
sarcina episcopiei. Toate construcţiunile fi
xate solului ce se vor face pe timpul exploa
tării, vor rămâne statului, la expirarea ter
menului de tăiere, fară să-i plătească nici o 
despăgubire. 

Apa „sfântă" de la Smeeni. Cazul fân
tânii „miraculoase" dela Smeenii Buzăului con
tinuă a preocupa în mare măsură opinia pubiică 
şi de aceea credem că e bine să incresîăm şi noi, 
după „Cuvântul", câteva amănunte noui asupra 
acestei fântâni. 

Isvorul datează la Smeeni de foarte mult* 
vreme, servind pentru adăparea vitelor. Era 
însă neîngrijit şi astfd pela 1921 locuitorii dm 
sat, pentru a putea păstră şi utiliza mai uşor 
apa, au pus deasupra 2 tuburi de ciment. In 
vara acestui an, cam acum 2 luni şi jumătate, 
s'a lansat apoi versiunea, că un oarecare bol
nav de ochi spălându-se, în urma unui vis, cu 
apă de aici, s'a vindecat. Cu toate cercetările, 
nici până azi nu s'a putut însă erua cine e 
acel bolnav. Totuşi svonul a prins şi adău-
gându-se la el alte multe, tot aşa de puţin 
controlabile, azi la Smeeni e un adevărat 
pelerinaj. 

Bolnavi, cărora ştiinţa medicală nu le 
mai poate fi de folos, au început să curgă în 
urma acestor svonuri — alimentate în timpul 
din urmă foarte stăruitor din partea ziarului 
.Universul", specialist în materie încă de pe 
vremea Olăneştilor doctorului Puţureanu de 
tristă amintire — la apa „sfântă" dela Smeeni 
Buzăul a luat aspectul unui oraş de infirmi. 
Nu se opreşte tren în staţie, din care să nu 

se coboare vre-un bolnav şi nu e barieră pe 
care să nu intre zilnic căruţe ce îndeplinesc 
acelaş serviciu. 

Cele câteva cazuri de „vindecare", înre
gistrate şi de tioi pe urma raportului compa
niei de jandarmi, sunt de fapt cazuri reale, 
dar nime nu a verificat, dacă ceice spun că 
s'au „vindecat" acolo, au fost în adevăr bolnavi 
înainte de a bea şi a se spăla cu apa dela 
Smeeni. In schimb, sunt sute de cazuri, în 
cari cei bolnavi nu s'au putui foiosi Intru 
nimic de pe urma apei „sfinte" din aceasta 
fântână. S'au sesizat deci, în chip firesc, şi 
autorităţile medicale şi încheierile acestora. 

cuprinse în raportul Serviciului sanitar al 
judeţului către Ministerul sănătăţii publice, 
cere „să se ia de urgenţă măsurile de cuviinţă, 
ca suferinzii să nu mai fie puşi pe drumuri". 

Aşa fiind, poate să vadă oricine, că lu
crurile sunt încă foarte departe de a ne putea 
mândri cu „un Lourdes românesc". De aceea 
„Lumina satelor" ortodoxe dela Sib ;iu ar face 
foarte bine să nu alarmeze, înainte de vreme, 
şi populaţia noastră ardeleană cu încheieri ca 
acesiea: „Iată dar, ne-a trimis Dumnezeu nouă 
şi Siloamul şi Vaezda cea de demult !" 

Mai încet cu Siloamul si cu Vitezda! 

Ce se ştie la Praga 
In chestia concordatului dintre statul român si sf. Scaun al Romei — 
Aproape simultan cu informaţiile ziarului „Dimi

neaţa", pe cari le-am încrestat în numărul trecut, i'rage? 
Presse, principalul organ de publicitate al guvernului 
cehoslovac, publică, la loc de frunte, consideraţii aproape 
identice cu cele ale „Dimineţii". Nu-i eschis prin urmare, 
ca guvernul român — despre care se ştie că í re de 
gând să vie la toamnă în faţa parlamentului cu chestia 
concordatului —, să fi inspirat singur, atât în ţară cât 
şi în străinătate, ştirile referitoare la concordat, spre a 
netezi astfel asperităţile şi eventualele nemulţumiri ce 
s'ar putea ivi în legătură cu acest act de mare impor
tanţă. 

Odată ce lucrul a ajuns să fie ventilat în presa 
din străinătate şi chiar pe calea unui organ de greutatatea 
lui „Prager Presse", chestia nu mai poate fi băgate 
lizată şi de aceea ne simţim îndemnaţi să dăm aici 
în întregime consideraţiile acestui organ cu nume euro-
şi chiar mondial. 

Ele sunt următoarele: 

In iarna anului trecut, străduinţele menite 
aduce la încheierea unui concordat cu Scaunul 
papal au fost sporite. Guvernul Averescu a 
inaugurat atât Ia Bucureşti, cât şi mai apoi, 
prin d. Vasile Goldiş, ministrul cultelor, la 
Roma, tratativele necesare în acest scop. In 
afară de dificultăţile de ordin politic, născute 
pentru Curia romană din anume chestii de 
avere ale bisericii romano-catolice din Ardeal, 
s'a produs şi din partea bisericii româneşti o 
întreagă serie de demostraţii, cari vedeau în 
încheierea concordatului, înainte de legiferarea 
regimului general al cultelor, un tratament 
privilegiat al unuia dintre cultele ţării. 

Tratativele din Roma ale lui Goldiş au 
dus la stabilirea unui contract prealabil*) 
care, ca contract de stat, va ajunge în cursul 
toamnei în faţa parlamentului. 

Este în firea lucrului, că din cuprinsul 
proiectului de concordat să nu se ştie nimic 
mai de aproape, cu toate că opinia publică 
românească se interesează foarte aprins de 
această chestiune. In baza câtorva amănunte 
cunoscute din presă, putem da totuşi urmă
toarea icoană asupra situaţiei. 

Intre România şi sf. Scaun nu se poate 
ajunge la un concordat, până când nu se lămu
reşte definitiv sfera de putere spirituală şi 
materială a principilor bisericeşti din România. 
Primul pas pentru limpezirea raportului dintre 
România şi sf. Scaun s'a făcut prin numirea 
unui arhiepiscop romano-catolic, în persoana 
arhiepiscopului Cisar din Bucureşti, care, în 
sensul legilor, este, ca supremul reprezentant 
al bisericii sale, deodată şi membru al Se
natului. 

A doua dificultate a fost regularea 
averii bisericii romano-catolice. Aici s'a pro
cedat, în baza dispoziţiilor legii agrare, ia fel 
cu alte latifundii. Statul mai are apoi punctul 
de vedere hotărît, că, pentru salvarea anumitor 
interese naţionale şi de stat, să controleze a-

*) Toate sublinierile sunt ale noastre. N. R. 

j verea bisericii. Eparhiile de Oradea şi Satu-
mare, ai căror teritor a fost împărţit prin ho
tarele trase de tratatele de pace, vor fi unite 
în curând în eparhia de Satu-mare. Aici au 
fost un timp şi greutăţi de ordin personal, 
dar cu moartea fostului episcop de Oradea au 
încetat şi acestea. Episcopul de Satu-mare încă 
este in vrâstă înaintată şi puterea şi-o deprinde 
prin un coadiutor. Dacă seva semna deci con
cordatul, o dispoziţie a acestuia va fi cu sigu-

\ ranţă aranjarea competenţei spirituale a 
foastelor episcopii de Oradea şi Satu-mare 
şi unificarea practică a acestora pe temeiu 
de pastoraţie. Iar cu aceasta va dispare o 
amintire istorică a creştinismului maghiar, 
episcopia de Oradea, pe care a întemeiat-o, 
pentru consolidarea creştinismului, cu mai bine 
de 900 ani înainte, în veacul al XI-lea, regele 
ungar sf. Ladislau. Averea acestei eparhii se 
•va uni cu aceea a eparhiei de Satu-mare. 

Toată averea bisericii va deveni pe 
viitor un fond bisericesc comun, pe care-1 
va administra în chip autonom conferenţa 
episeopilor, având statul numai dreptul de 
control. Din punctul de vedere al dreptului 
de proprietate, bisericile romano- şi greco-
catolice vor fi unite. Concordatul se ocupă şi de 
chestia averii ordinelor călugăreşti, cari, în 
calitate de persoane morale, au putut avea 
până acum proprietăţi. Ele vor putea vinde 
pământuri şi pe viitor, dar nu vor mai putea 
câştiga altă proprietate. 

Proiectul de concordat, pe care în Maiu 
1927 l-au stipulat în Roma, Cardinal-secretar 
de stat Gasparri şi ministrul de culte Goldiş, 
mai are şi câteva puncte, cari se referă la 
asigurarea situaţiei materiale a clerului. 
Necesităţile acestuia vor fi asigurate prin fon
durile bisericeşti ce se vor crea din averea 
bisericească. 

Biserica nu va mai avea dreptul — prins 
pe viitor în cadrele legilor şcolare — să în
fiinţeze şi susţină scoli normale confesionale. 
Aceste scoli, vor fi îndrumate, la fel cu alte 
şcoli minoritare, de legile generale ale ţării. 

Din parte maghiară s'au făcut, pe calea 
mitropolitului-primat al Ungariei, multe greutăţi, 
încă în 1927 s'a arătat din partea Romei, faţă 
de revendicările naţionale române, o anumită 
rezervă şi chiar un fel de animozitate, a căror 
origine este a se atribui ingerinţelor maghiare. 
De acum chestia s'a apropiat de aranjarea 
definitivă. In cursul timpului s'au înlăturat 
dificultăţile de ordin personal din ambele eparhii 
ardelene menite a fi unite, aşa, că la toamnă 
concordatul pregătit poate ajunge la rati
ficarea lui parlamentară. 

Opoziţia bisericii ortodoxe române încă 
a fost luată în considerare. Ministerul de culte 
pregăteşte simultan şi un proiect de lege, care 



Nr. 37 U N I R E A Pag. 3. 

să reguleze raporturile tuturor cultelor. Ambeie 
proiecte: legea regimului general al cultelor 
şi concordatul vor ajunge la toamnă deodată 
sub aranjament. Prin aceasta se face un pas 
înainte în drumul consolidării statului şi va 
fi mai mică suprafaţa de fricţiune, care se exploa
tează din partea străinilor contra României. 
Atât legea referitoare la regimul cultelor, cât 
şi concordatul, servesc pacea sufletelor şi sunt 
menite să uşureze împreună-vieţuirea în stat a 
tuturor neamurilor. 

Dacă biserica Romei şi capul ei politic, 
sf. Scaun, se aşează, prin concordatul ce va 
încheia cu România, pe terenul nou, creat prin 
tratatele de pace, dupâcum a fâcut-o prin alte 
concordate încheiate după răsboiu, ca bunăoară 
în Litvania, Polonia şi Bavaria,— dacă Roma 
va întrebuinţa toate mijloacele, să încheie con
cordate şi cu alte ţări, unde se găsesc eparhii 
teritorial despărţite, chestiuni de avere şi alte 
probleme similare, va trebui să înţeleagă din 
aceasta orice credincios catolic', că aici e vorba 
de averi mai mult decât pământeşti şi că, dacă 
este animată de gânduri real-politice, Roma se 
îngrijeşte de propriul său bine. 

Un cuvâni despre Blaj 
Cum e văzut Blajul de alţii — Ce spune !. 
Preasfinţia păr. mitropoli t Vasile despre situ

aţia şcolilor Blajului. 

Numărul dela 29 August al ziarului „Dimineaţa" 
publică câteva declaraţii referitoare la şcolile din Blaj 
ale I. Preasfinţiei Sale păr. mitropolit Vasiie, cari au — 
mai ales acum la începutul unui nou an şcolar o 
deosebită importanţă. Le dăm deci şi noi, împreună cu 
comentariile bine intenţionate, pe cari corespondentul 
(Munteanu) a crezut că e bine să le premitâ. 

In cursul unui d ava. mai lung, m'um oprit 
o jumătate de zi s i la Blaj, că să rog pe capul 
bisericii greco-catolice să completeze seria in-
terviewurilor noastre în Ardeal şi pe cari 
„Dimineaţa" ie va publica în curând. 

Deşi în plină vacanţă şi asupra Blajului 
apăsa o căldură sufocantă, metropola conştiinţei 
româneşti era străbătută de-o activitate intensa. 
Mitropolia convocase ultima serie de preoţi în 
conferinţă spirituală şi toate forţele intelectuale 
ale Blajului erau mobilizate pentru această 
saaniîestaţiune. Şi ce sunt aceste conferinţe? 
Momente de revelaţie, căci în interiorul bătrâne
lor să ii ale mitropoliei, puterile spirituale ale 
bisericei unite, scânteesc în talazuri de lumina. 
Ua preot vorbindu-mi despre aceste conferinţe, 
spunea: «Via din mare îndepărtare, ca sufletul 
meu să primeasoă noui avânturi spre ideal". 

Şi multe lucruri s'ar putea spune despre 
B'aj, chiar când stai numai?o jumătate de zi 
în mijlocul lui. Aici conştiinţele nu oscilează 
şi rămân rezistente tuturor tentaţiilor; şcoalele 
din Blaj continuă să cultive slova românească 
cu toata conştiinţa misiunei ei istorice, iar 
atmesfera d-3 idealism şi înţelegere umană 

.domină, ca şi mai înainte, orăşelul de pe malu* 
rile Târnavelor. 

Şi pe când toată lumea înţelege acest 
rost al Blajului, care trăeşte prin puterea 
creiatoare şi care a imprimat în sufletul popo
rului lomân de dincoace de Carpaţi toate nădej
dile mari, guvernele noastre manifestă faţă de 
aşezămintele culturale de aci cea mai revol
tătoare indiferenţă. 

O lege, care să asigure existenţa şcoalelor 
lui, atât, şi nu mai mult cere Blajul. Şi aoest 
desiderat nu poate fi satisfăcut de un parla
ment, eare fabrică legi şi într'o ţară, unde 
bugetul se risipeşte cu generozitate pe atâtea 
lucruri complect inutile. 

Dar despre situaţia şcoalelor de aci să 
lăsăm să vorbească însuşi animatorul de astăzi 
al Blajului. 

După ce i-am comunicat scopul vizitei şi 

ne-am întreţinut asupra inteviewului istoric 
solicitat, convorbirea alunecând asupra situaţiei 
şcoalelor, mitropolitul SUClU ne-a făcut ur
mătoarele declaraţiuni care sunt edificatoare: 

— Până la 1850 la şcolile din Blaj nu se 
plăteau taxe didactiee, iar dela 1890 se plătea 
doui floreni pe an (N. R. patru lei) Se fixase o 
taxă qga de mică, pentru a se înlesni învăţătura 
şi eelor săraci. Dar şcolile de aci mai ofereau si 
alte avantagii celor aduşi la învăţătură: copiilor 
săraci li se dădea pâine şi fiertură gratuită, iar 
celor talentaţi cărţi şi şcoală. Apoi medicină gra
tuită se dădea pentru toţi. S'au dat apoi şi burse 
şi încă din cele mai apreciabile. Plata profesorilor 
era mică, pentru a st putea oferi elevilor cât mai 
multe ajutoare. 

In felul acesta, şcolile din Blaj şi-au înde
plinit misiunea lor istorică şi cred că amănuntul, 
tă prin aceste şcoli au trecut, până în 1920, mai 
b'>»e de 40,000 de elevi, numai prin liceu, nu este 
lipsit de interes. 

După răsboi s'au adus toate jertfele, ca şcolile 
de aici să-şi continue drumul în ritmul lor tradi
ţional. In direcţia aceasta s'au îndreptat toate 
eforturile noastre. 

Şcolile din Blaj au ajuns însă la neputinţă 
şi această situaţie a fost provocată de expropierea 
bunurilor cari constituiau sursa de întreţinere a 
şcolilor şi a devalorizării banului. 

S'a pus apoi chestiunea etatizării şcoalelor 
confesionale şi cum nu erau şcoli în Ardeal ca cele 
din Blaj şi Braşov, s'a înţeles ca acestor aşeză
minte să li-se creieze un regim special. Însuşi 
ministrul instrueţiunii de atunci d. Anghelescu a 
promis tn 1925 la Senat, că şcolile din Blaj şi 
Braşov nu vor fi supuse noului regim al scotelor 
minoritare şi, având în vedere importanţa lor isto-
rică,situafia lor va fi aranjată printr'o lege specială. 

Această lege n'a venit până aeum şi şcoalele 
de aci stau sub acest raport intr'o stare de provi
zorat. 

Noi nu mai avem mijloace, ca să le întreţinem 
şi nici satul n'a aranjat situaţia lor definitiv din 
punct de. vedere financiar. 

In 1920 s'a fixat în buget o sumă pentru 
cele trebuitoare şcoalelor. De atunci însă nevoile 
au sporit, împrejurări noi survenind din an în 
an, iar suma a rămas aceeaş. Salariile profesorilor 
au crescut după aprecierea scumpetei şi ca să 
facem faţă neeesităţiler a trebuit să ne împrumutăm. 
Şi ne-am împrumutat până când datoriile au 
ajuns la patru milioane lei. 

In 1925 d. V. Brătianu ne-a dat suma 
împrumutată pentru plătirea resianţelar şi cu ea 
ne-am achitat datoriile până în 1923. Sub guver
nul trecut ni-s'a mai dat o sumă şi eu aceasta 
ne-am achitat datoriile până in 1925—1926. 

E drept, acum nu mai avem datorii, dar nu 
ştiu ce se va întâmpla în viitor. 

In mod firesc, când nu mai ai cu ce să susţii 
o şcoală, ea nu poate fi decât închisă. Şi pentru 
şcolile din Blaj, situaţia nu este alta. Noi nu vom 
tnchide însă această tribună a culturii româneşti 
care a ilustrat toate timpurile, căci ee ar zice 
străinătatea, când ar vedea acest lucru şi mai ales 
duşmanii neamului eari atâta aşteaptă. 

Vom suferi însă până când vom birui difi
cultăţile. 

Al d o i l e a c o n g r e s a l g e o l o g i l o r din 
ţările carpatine s'a inaugurat Dumineca trecută 
la Bucureşti, la care au participat mulţi savanţi 
din toate ţările Europei. Congresul prezidat de 
d. profesor Sabba Ştefănescu, va mai ţine o 
şedinţă, de închidere, la 19 Septemvrie, iar între 
timp membri congresului vor ti în continue es-
cursii prin ţinuturile carpatine, cari prezintă in
teres din punct de vedere geologic. 

Citiţi şi răspândiţi „UNIREA" 

Stiri mărunte 
j întrunire colfgiaîă. Ni-se cere publicarea urmă-
| toarele şire: „Rog pe toţi foştii colegi, cari şi-au luat 

Î bacalaureatul în anul 1917 la liceul din Blaj, precum 
şi pe acei colegi cari au făcut studiile liceale cu noi 
(clasa dlui prof. Ioan Fodor: şi cari au intrat la armată 
în anii anteriori, să participe la întrunirea colegială din 
2 Octomvrie c. Rog ca fiecare să-şi comunice de grabă 
adresa. — Dr. Romul Radeş, inginer Blaj." 

P e r s o n a l e . P. Ven. Ordinariat ?rhidiecezan 
a numit pe păr. Liviu Brânzeu paroh la Cetatea 
de baltă, pe păr. Emanoil Şandru adm. par. la 
Şchiopi, pe păr. Laurenţiu Pop adm. parohial la 
Rachiş, pe păr. Gavril Irimie adm. parohial la 
Hăşmaş, pe păr. Augustin Chifor adm. parohial 
la Chibulcut, pe păr. Ioan Suciu adm. parohial 
la Soimuşuî, iar pe păr. Teodor Badu adm. paro
hial la Lechinţa mică. 

— P. Ven. Ordinariat de Gherla a numit 
pe păr. Dr. Vasile Rebreanu catehet la liceul de 
fete din Dej, pe păr. Coriolan Bud paroh la 
Ţaga, pe păr. Petru Tofan adm. locai la Romuli, 
pe păr. Vaier Moiş adm. local la Buteasa, pe 
păr. Ioan Sângeorzan adm. local la Nimigea de 
sus, iar pe păr. Vasile Vlad adm. locai la Botiza. 

C o n c u r s e . P. Ven. Ordinariat de Gherla 
publică, cu terminal de 15 Septemvrie, concurs 
la parohia Creaca (prot. Bred), iar cu acela de 
1 Octomvrie la parohia Suciul de sus (prot 
Lâpuş). 

P o m e n i r e a e p i s c o p u l u i M i n a i l P a -
v e l . La 6 Septemvrie c. când s'au împlinit 100 
ani dela naşterea episcopului M. Pavel, Maramu-
răşul a făcut un pios pelerinaj la mormântul 
lui din Slatina (Cehoslovacia), unde păr. vicar 
Ilarie Boroş a slujit un parastas, relevând după 
vrednicie meritele şi vredniciile acestui mare 
arhiereu. Din acest prilej »Gazeta maramurăşamă< 
din Sighet a scos un număr festiv, dedicat epis
copului Pavel. Iar pentru ziua de 8 Noemvrie, 
la sfinţii Mihail şi Gavril — când marele de
cedat obişnuia a-şi prăznui onomastica ia Sla
tina —, se vor aranja din partea bisericii şi a so
cietăţilor culturale festivităţi în stil mai mare, 
aşa cum merita aeest arhiereu de glorioasă a-
mintire al bisericii noastre. 

M o ş t e n i t o r p r e z u m t i v a l t ronu lu i . 
Se afirmă, că printre primele legi ce vor fi su
puse votului parlamentului, în viitoarea sesiune, 
va fi legea care va proclama pe prinţul Nieolae 
ca moştenitor prezumtiv al tronului. O simplă 
formalitate de ordin constituţioaal, care >— dată 
fiind actuala situaţie — trebuie însă împlinită. 

L o c a l e . Miercuri, la înălţarea sf. Cruci, 
va predica, în catedrală Reverendul Dr. Augustin 
Popa, profesor la Academia de teologie, iar Du
mineca viitoare, cea după înălţarea sf. Cruci, 
Reverendul Dumitru Suciu, exactor arhidiecezan. 

— Primele zile ale lui Septemvrie au şi adus 
Blajului pe oaspeţii mărunţi ai şcolilor noastre. 
Săptămâna trecută s'au ţinut examenele de pri
mire în clasa V a celor două şcoli normale, iar 
săptămâna ce vine încep diferitele examene dela 
licee. Liniştea vacanţei a încetat şi până la sfâr
şitul lui Septemvrie Blajul va avea iar aspectul 
frumos şi înălţător al unui oraş care trăieşte prin 
şcolile şi pentru şcolile sale. 

— La Atelierele Orfelinatului nostru s'a 
instalat de eurând un firez mechanic cu 24. pânze 
(joaglr), menit a da un nou avânt acestei înter-
prinderi în continuă desvoltare. 

M i ş c a r e î n j a r u l m ă n ă s t i r i l o r 
n o a s t r e . Paralel cu munca stăruitoare ce se 
depune la mănăstirea Bicsadului pentru trezi
rea la o nouă viaţă a vechiului nostru ordin 
bazilitan, Preasfinţitul Iuliu al Gherlei înţelege 
să treziască din amorţire şi vechile mănăstiri 
de pe teritorul eparhiei sale. După serbările 
aranjate la sf. Măria mare la mănăstirea Nicula, 
au urmat Joia trecuta, la sf. Măria mică, solem-
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uitaţi similare la mănăstirea Moiseiului din Ma- jj 
ramureş, iar Miercurea ce vine, la înălţarea sf. | 
Cruci, se va aranja, tot cu participarea activă a 
Preasfinţiei Sale, un pelerinaj la mănăstirea 
Strâmba (judeţul Someş), locul natal al episcopu
lui Patachi. 

Un n o u c o n g r e s a l p r e s e i l a t ine . In 
primele zile ale lui Octomvrie se va ţine, în 
Bucureşti, congresul presei latine, cu reprezen
tanţi ai marilor ziare;din Franţa, Italia, Belgia, Por
tugalia şi republicile americane de iimba spaniola 
şi portugheză. Pentru primirea participaţilor, s'a 
alcătuit un comitet de organisare, compus din 
domnii Stelian Popescu, ministrul justiţiei, ca 
reprezentant al guvernului, cei trei prezidenţi ai 
Societăţilor de presă şi directorul presei din 
ministerul de externe. Comitetul are un secre
tariat care lucrează în localul Sindicatulni zia
riştilor. La acest congres vor participa 90 de 
delegaţi ai presei latine, printre cari se găsesc 
personalităţi de seamă, cunoscute la noi şi din 
alte domenii. 

f A n a M a r i a M a r i a n , absolventă de 
liceu şi membră a >s. Congregaţii a Surorilor 
assumpţioniste« din Beiuş, s'a stins la 4 Sep
temvrie c. în anul 21 al vieţii sale curate. — 
Fie-i partea cu drepţi! 

T e l e f o n u l „Unir i i" 

F. Gherla. Noua traducere a „Noului Testament" 
făcută de păr Grigorie (Gala Galaation) nu este — cu 
toată prefaţa patriarhului — o ediţie oficială, ci numai 
o „ediţie de probă". S'a tipărit în editura „Institutului 
biblic" dela Bucureşti şi costă 70 Lei. 

Dr. B. Clnj. Ne-a surprins şi pe noi foarte mult 
informaţia, prinsă din partea ziarului „Naţiunea" chiar 
dela o seamă de „consilieri eparhiali", că „u umărul 
credincioşilor ortodocşi cari asistă Dumineca la slujba 
bisericească franciscană este în continuă creştere şi că 
un mare număr dintre ei au şi trecut oficial la Fran
ciscani, cuminecându-se la preoţii acestui ordin călu
găresc catolic". In definitiv lucrul n'ar fi chiar impo
sibil şi dacă părinţii franciscani vor fi avut în adevăr 
gândul norocos de-a introduce în biserica lor predica 
şi spovedania românească, nu putem decât să-i lăudăm 
şi aprobăm din tot sufletul, dorindu-le cele mai fru
moase rezultate. Nu înţelegem însă, pentruce crede 
„Naţiunea", că afluenţa credincioşilor ortodocşi în bi
serica călugărilor franciscani este a se pune numai 
decât şi esclusiv în contul lipsei unei biserici mai în
căpătoare a ortodoxiei Este o greşală Dacă „ortodo
xismul capitalei Ardealului" este în adevăr „într'uu 
mare pericol", dupăcum afirmă „consilierii eparhiali" 
ai „Naţiunei", atunci nu sumele de bani pe cari această 
foaie vrea să le scoată dela d. Al. Lapedatu pentru 
terminarea catedralei ortodoxe de acolo, îl vor putea 
scăpa de acest pericol. Biserica călugărilor franciscani 
din Cluj este şi ea destul de neîncăpătoare şi dacă ea 
totuşi poate cuprinde, pe lângă propriii credincioşi, şi p e 
atâţia ortodocşi pe cale a-şi părăsi legea, înseamnă că 
biserica aceasta mai ave afară de spaţiu şi altceva ce-i 
lipseşte actualei biserici ortodoxe de acolo. Iar împotriva 
acestui lucru nu o poate apăra nici întreaga vistierie a ţării. 

„Lnmina satelor". Sibiin. Rolul femeii este in
contestabil din cele mai hotărîtoare în îndrumarea su
fletească a generaţiei de mâine, dar pentrucă această 
generaţie să poată fi, măcar şi numai din partea ei, 
bine îndrumată, se cere înainte de toate ca însăşi fe
meia să aibă o călăuză bună şi sigură în biserica de 
care ascultă. In definitiv acesteia, bisericii, îi revine 
deci partea leului din răspunderea pentru atmosfeia 
grea şi înăbuşitoare, în care ne-am trezit deodată pe 
urma descoperirii fraudelor dela „Monitorul Oficial" ai 
dlui Fălcoianu. 

„Renaşterea". C'hij. Dacă am şti, că „preotul or
todox român Vasile Stanciu" se află mai de mult în 
comuna Stârciu — de care ne-am ocupat în numărul 
nostru dela 9 Iulie c — desminţirea primarului de 
acolo, că „n'a trecut nici un ortodox la biserica unită", ar 
avea ceva valoare. Aşa însă menţinem afirmaţiile noa
stre şi rugăm pe păr. Ghiţiu din Stârciu, să ceară pri
măriei comunale explicaţii pentru afirmaţia, că ştirea 
noastră, întemeiată pe relatarea Sfinţiei Sale, n'ar co
respunde adevărului. 

P. Sânmărtin. Aplaudăm din toată inima ordinul 
cuminte al dlui Duca de-a cere prefecţilor de judeţe să 
se plimbe mai puţin şi mai ales să nu se „plimbe" 
până la Bucureşti cu automobilul statului, ci doar cu . . 
trenul. Şi iarăşi lăudăm foarte mult cuminţenia dlui 
ministru al internelor de-a fi comunicat şi publicităţii 
ordinul „confidenţial" dat prefecţilor. — E bine, să 
mai ştim şi noi, bieţi > contribuabili< ce drepturi au 
Domniile Lor. 

B. Potau. Am primit abonamentul pe jumătatea 
a doua a anului curent. 

S. Iclod. Am primit 578 Lei. Achitat până Ia 
finea anului curent. 

Arhidieceza gr.-catolică de Alba-lulia ş i Făgăraş 

Nr. 4816- 1927. 

Concurs 
la oficiul de medic arhidiecezan 

Pentru completarea oficiului de m e d i c 
a r h i d i e c e z a n fn B i a j sc publică prin acea
sta concurs, e u t ermtnu l d e 1 5 S e p t e m v r i e 
1 9 2 7 , în următoarele condiţiuni: 

1. Ca retribuţie i-se fixează salarul cu 
gradaţiile şi accesoriile — dupăcum se plătesc 
dela stat — a unui medic primar de judeţ si 
asimilaţii, pe care Ie va putea ridica în rate 
lunare anticipative. Banii de cvartir, de ase
menea i-se vor pitii dup* normele dela stat. 
După disponibilităţi şi acord reciproc, i-se. va 
putea da eventual cvartir in natură. 

2. Chestia pensiunii se va aranja în 
legătură cu fondul de pensiune al oficialilor 
administrativi arhidiecezani. 

3 . Ca obligamente i-se fxeeză urmă
toarele : 

a. îngrijirea medicala a întregului per
sonal arhidiecezan din gremiu, precum şi a 
personalului din serviciul Internatelor de învă
ţământ, înşirate mai jos, şi a Instituţiilor de 
administraţie bisericească dia Blaj. 

b. îngrijirea medicală a studenţilor teologi 
si a elevilor dela Jiceui si şcoala normala de 
băieţi, precum şi a ceior deia Atelierele orfe
linatului mitropolitan şi a şcolii de meserii si j 
industrie. Aici amintim şi vizitele şi inspecţiile 
medicale cerute de n-:g!.:;&mentele şcolilor de 
mai sus, ca vizitarea candidaţilor de teologie 
şi a elevilor meniţi a fi primiţi în Internatele 
de biieţi, precum şi alte vizite cerute de re
gulamente şi împrejurări. 

c. Supravegherea şi îndrumarea sanitară 
a institutelor de învăţământ înşirate mai sus, 
precum şi a Internatelor liceului şi a şcolii 
normale de băieţi. 

d. Propunerea medieinei pastorale la Aca
demia de teologie şi a Igienei Ia liceul şi 
şcoala normali de băieţi, în numărul de ore 
prescris de Consistor. 

e. Rezolvirea chestiunilor de specialitate 
(păreri medicale, certificate de sănătate ş. a.), 
in toate cazurile cerute din partea Consisto-
rului. 

4. Intre marginile posibilităţii, medicul 
arhidiecezan va putea avea în oraşul Blaj — 
nu şi afară de oraş — şi practică privată, 
dar cu rezerva expresă, că aceasta poate fi 
deprinsă numai în măsură care să nu-1 stân
jenească în împlinirea, acurată şi la timp, a 
îndatoririlor sale oficiale. 

5. Faţă de orice concurent Consistjnj© 
îşi rezervă dreptul de a-1 numi, pe timp de un 
an, numai cu titlu de provisor, fără ca acea
sta să-i aducă vre-o scădere în retribuţiile sale 
prevăzute mai sus. 

6. Petiţiile vor fi înzestrate cu urmă
toarele documente: 

a. Extras matricular de botez. 
b. Diplomă de medic, în original ori copie 

legalizată. 
c. Dovadă despre cvalificarea de-a putea 

propune Igiena la şcolile secundare. In lipsa 
acesteia o declaraţie, că in timp de doi ani işi 
va câştiga aceasta dovadă. 

d. Atestat despre practica de până acum. 
e. O scurtă schiţare biografică a activităţii 

de până acum. 
Blaj, din şedinţa consistorială, ţinută Ia 

2 August 1927. 
Dr. Vasile Suciu 

3 — 3 arhiepiscop şi mitropolit de Alba-
Inlta şi Făgăraş . 

Ş c o l a r e 
La şcoala primară catolică din Sulina, 

jud. Tulcea, este vacant n n p o s t de î a v a -
ţ â t o r s a u î n v ă ţ ă t o a r e de î. r o m â n a , cu 
plată de 6000 Lei lunar. 

Concurenţii să fie de naţionalitate şi 
supuşenie română, normalişti şi catolici prac
ticanţi. 

A se adresa urgent directorului Dr. R. 
HAAO, SULINA, menţionând datele personale. 
( 1 0 ° ) 2 - 2 Direcjiunea. 

P r e o ţ i ! învă ţă to r i 1 
Comandaţi 

L A LIBRĂRIA ANCA 
= C L U J ' 

„Cărarea Fericirii" 
Carte de rugăciuni de preotul G. MÂNZAT. Conţine 
368 pag. cu 26 capitole mari ţi diferite rugăciuni 
la orice ocaziune, fiind aprobată de P. S dl 
episcop de Gherla Dr. Iuliu Hossu sub Nr. 581-1925. 

Legată în carton tare pentru şcolari 85 Lei. 
> > pânză fină cu cruce aurită 140 » 
> > piele lux, pe hârtie velină 280 » 
» » » » Şcl. pentru dame 350 > 

N o u ! Nou! 

„Domnului să ne închinăm'' 
Carte de rugăciuni pentru elevi in leg. tare lei 25. 

P r e ă i e i la morţi 60 u 

Predici p. postul mare 
50.— Lei 

T 0 f l U 0 poporale 1 5 - 3 0 Lei. 
L ( S C l l I . <ff şcolare 1 5 - 3 0 Lei. 

jVIonoloage şi dialoage 
10—15 Lei. 

A l t o de modele româneşti (250 motive) 100 Lei. 
Porto recomandat costă 15—30 Lei. 

Mare depozit de clopote 
d e l a 2 5 k g . î n s u s . O r n a t e b i s e ~ 

r i e e ş t i . O d ă j d i i . P r a p o r i e t e . 
CEREŢI PREŢCURENT DETAILAT. 

^ ( 2 0 > 1 8 - 2 0 J 

Vasile Hoza 
JVTacjazin de ornate bise
riceşti. Vesminte din cele 

mai bune ştofe. 
Prapori de mătasă din Damasc. C a n d e l a b r e -
din bronz auriu de 6 până la 24 lumini. Pot ire 

cădelni ţe , picside, epitraf ire . 

Fabrică de clopote 
Turnător ie de fontă şi metal . L a c o 
mandă fabric c lopote orice mărime din 
cel mai bun material cu garanţie de 50 

ani şi preţurile cele mai solide. 

Vasile Hoza 
Sibi iu , Piaţa Prinţul Caso l N r . 6. 

(97) 1 1 - î 

Tipografia Seminarului Teologic greco-catolic — Blaj. 


